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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik in raunalo.
Konceptni list je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj).

|zpitna pola vsebuje 6 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko dosezete, je 44. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno
v izpitni poli.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Citljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptni list, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
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1. Na ob¢ini Butale Zelijo spodbuditi obrtnike in podjetnike, da bi Ze delujoco in zelo obetavno
dejavnost razsirili in zaposlili $e nove, karseda izobrazene Butalce. Ve¢ ko bi jih zaposlili, bolje bo
za butalsko gospodarstvo, saj se ljudje ne bodo odseljevali, dobro delujoéa podjetja pa bodo
lahko podpirala obZinske dejavnosti. Seveda tudi v Butalah podpirajo samo okolju prijazno
delovanje. Ugotovili pa so Se, da mlajSi ko je obrtnik, ve¢ spodbude potrebuje, da se ne odseli.

5§ 1 1

V ta namen so pridobili sredstva in pripravili ob&inski razpis, da bi Butalce poSteno razdelili. Prosili
so Petra Zmedo, da jim pripravi odlo€itveni model, ki bo uposteval vse pogoje in kandidate
pravilno razvrstil. Petru so Se razlozili, da bo rok za oddajo prijave 3 mesece od objave razpisa.

Pomagaijte Petru sestaviti odlo¢itveni model.

1.1. Dolocite vsaj pet merljivih kriterijev za odlogitveni model.

1. o E“Qa(@lé%l o(ﬂ;mc/ va'?}/:sk 2& &cQCL Q—p !v&_.
Q“LG\DOC"‘ ID(O _}H\\Eo‘l

2- .

3. D‘L.OM Pva [ a2 -,anaf"f q‘p/c:, EM"/C.{C‘C'
4. a)(qcﬂo L JAL( L cw,/éa(ﬁw L2
5. V\G\VOC\MQ. —?:atUec}\uOS’ﬁ Zn ﬁuu\q({‘wwlt dile,

¢ Sov(o chat B lg(c%‘g ‘L—,, (1 toéka)

1.2. NapiSite, kateri kriterij/-i je/so izlocitveni, in odgovor utemeljite.
\z:{@u Froend | e S e @(7 “1% V""é};SC,
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(2 tocki)
f1 3. Kateri pd kriterijev bi bil primeren za analizo »kaj — Ge«? Svoj odgovor utemeljite.
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2. Podatki v pomnilnih enotah racunalnika so zapisani v dvojiski obliki. Da jih lahko uporabljamo,
morajo biti ustrezno urejeni, oznaceni in poimenovani.

2.1. Datoteka je osnovna enota za trajno hranjenje podatkov. Peter Zmeda je slial, da so v
ragunalnikih datoteke obi¢ajno na trdih diskih. Poleg tega je sli$al, da je tudi njegov mobilni
telefon samo navaden racunalnik in je vsaka fotografija, ki jo posname z mobilnim
telefonom, shranjena v svoji datoteki. Zato se je odlocil, da pogleda v svoj mobilni telefon,
kje je ta trdi disk. Seveda ga ni nadel. Na katerem mediju so datoteke s fotografijami v
Petrovem mobilnem telefonu?

V. NANY vt (oencvel-ble) (’vw«wlwsé«”u._,

(1 tocka)
fﬂ+€(ﬁfV‘vaMW ol 4R
I

2.2. 'V datotekah so shranjeni podatki'razliénih vrst. Nastejte tri vrste podatkov:

—

. besedilo

o

3. Zvelo

p O%ff/o«w-d:u\ 12V v@ﬂn e Sofstele

L=

o

(1 tocka)

2.3. Ime datoteke sestoji izimena in podaljSka, ki sta lo¢ena s piko. Kaj nam obi¢ajno pove
podaljSek?

Ob (Lo ki (—_[@vmi\ fjsj\c\'H:ou
< ‘i.&\\&r@i—é‘& ; ’

(1 tocka)

\2.4. Ali nam podaljSek vedno pove, &e so shranjeni podatki zgo$ceni? Odgovor utemeljite s

primerom.
’ NQ,‘ P‘-’Jr/\cef:a Mcd)q v 0\% “1@0
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(2 toéki)
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3. ISSN (angl. International Standard Serial Number) je mednarodno standardizirana Stevilka, Ki
omogoéa nedvoumno identifikacijo serijske publikacije. Sestoji iz sedmih desetiskih Stevk in
kontrolne Stevke. Stevilka ISSN je del kode EAN. Zapis EAN s értno kodo se uporablja v
elektronskem poslovanju.

3.1. Koda EAN, ki vkljucuje stevilko ISSN in je zapisana v desetiSkem sistemu, sestoji iz tirih

delov:
- vrste publikacije: trimestno Stevilo (npr. 977 za serijske publikacije); / D
— &tevilke ISSN brez kontrolne Stevke: sedemmestna 3tevilka ISSN; 2R 4

- $&tevilke izdaje: dvomestna Stevilka izdaje in
— kontrolne Stevke. L_,(_

Koliko mest zavzema zapis kode EAN, Ce vsak-delzapiSemo v dvojisSkem sistemu?

oL + WL + 7L + 4b - HRL B

~

Z'f%g“%-%'}' O~&- b| o —

(3 tocke)

3.2. Ali bi potrebovali manj mest, e bi kodo EAN kot celotno desetiSko Stevilo zapisali v

dvojiskem sistemu, ne pa po posameznih delih? Utemeljite odgovor.
5 3+ F 41
D P —L%[JJOU«:\ r (9‘( 122 { 190 *
e - 3 2
% C’t C’f’ Y g 147 KR ,'J’
.F. Y M A Dk,
(2 tocki)
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4. Ko pride Butalec urejat zadeve na ob&ino, mora najprej vzeti listek z Mtevilko obcana
(ZS0). Ta je desetmestna Stevilka UUMMSSNNNK in je sestavljena iz ure (UU), minute (MM) in
sekunde (SS) prihoda, zaporedne Stevilke (NNN) ter kontrolne Stevilke (K). NNN je trimestna
zaporedna Stevilka stranke v tekoem dnevu, medtem ko je K kontrolna Stevilka, ki predstavlja
ostanek, katerega dobimo pri deljenju Stevila UUMMSSNNN s Stevilom 9. Na primer, butalski
policaj, ki je pridel na ob&ino ob 11:13:57 kot 24. stranka tisti dan, ima ZSO 1113570246, saj pri
deljenju 111357024 z 9 dobimo ostanek 6.

Namig: Ostanek Stevila pri deljenju s Stevilom 9 je enak ostanku deljenja vsote Stevk Stevila s
Stevilom 9. Pri butalskem policaju (1+1+1+3+5+7+0+2+4) je 24, ki ima pri deljenju s Stevilom 9
ostanek 6.

4.1. Dologite Z8O-je Butalcev glede na podatke v spodniji tabeli:

Oseba Cas prihoda v tekgggr.nértj.nevu Zaporedna tevilka ob&ana (ZS0)
butalski policaj 11:13:57 24 1113570246

butalski Zupan | 12:06:58 27 12 0658 027 -

Zupanova Zena 12:07:04 28 \ZO :\LQL\- 0 zg (C

Cefizelj 13:37:42 42 ]3 3 —11_({2 o 2,(_1; g
butalski pek 14:09:36 55 {L[ D Sjé 05‘5‘ é

(4 tocke)

4.2. Napisite funkcijo, ki vsakemu Butalcu omogoca preverjanje Stevila Butalcev, ki so na obéini
v &akalni vrsti pred njim. Funkcija naj kot prvi argument vzame ZSO Butalca stevilka in
kot drugi ¢akalno vrsto, ki je shranjena v tabeli vrsta. V tabeli vrsta je na indeksu ni¢
ZS0 prvega Butalca, na indeksu ena ZSO drugega Butalca in tako naprej.

Va$a funkcija naj vrne kot rezultat:

-~ -1, &e ZSO Butalca ni v éakalni vrsti,
— 0, Ce je Butalec prvi v ¢akalni vrsti,
— sicer pa stevilo Butalcev, ki so v vrsti pred njim.

def kolikoPredZSO (stevilka, vrsta):
i = 0 )
for x tu T
Fostenlb ==
et Uhtuq |
+= A
‘f'e:'LuVV\ - A

(3 tocke)
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4.3. Ko zacne obginski uradnik obravnavati zadevo dolo&enega Butalca, njegovo Stevilko ZSO
odstrani iz €akalne vrste in v njej ustrezno premakne ostale ¢akajoce.

Napisite funkcijo, ki bo opravila zgornjo operacijo na €akalni vrsti. Funkcija kot argument
dobi tabelo vrsta, vrne prvo Stevilko ZSO in ustrezno premakne preostale elemente v
tabeli. Za to, da funkcija tabelo skraj$a za en element, uporabite funkcijo

skrajsaj (vrsta), ki tabelo vrsta skrajSa za zadnji element.

def izlociPrvega (vrsta):

i‘ = 0 (3 tocke)
‘for > ;\4 w%‘l"\'-
F i==0:
= A
comtinue
Vrsta [i-4]= x
= 4

sLva ’Ssa:, CUVS‘LC\)

L S -
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5. 'V Butalah so se odlo€ili, da bodo turisticno ponudbo na butalskem jezeru popestrili z
izposojevalnico plovil. Izposojevalnico bo upravljalo podjetje Butpro, d. 0. 0, zZ lastno servisno
sluzbo. Za njeno ucinkovito delo Zelijo razviti informacijski sistem, ki bo uposteval sledece:

<~ Plovila so razli¢no stara, razliénih vrst (¢oln, pletna, pedalin, sup ipd.), razli¢nih velikosti ter oblik.

Ko stranka pride v izposojevalnico in si Zeli izposoditi dolo€eno vrsto plovila, ji morajo znati
odgovoriti, Ce je plovilo na voljo.

V izposojevalnici imajo seznam serviserjev z njihovimi kontaktnimi podatki za obves¢anje o
prevzemu pokvarjenih plovil.

Poleg tega Zelijo imeti za vsako plovilo evidenco servisiranja, kdo ga je servisiral in kdaj.
Plovila izposojajo tako dgmacinom kot turistom in na koncu sezone domac¢inom na njihov naslov
posljejo zahvalo za obisk. =

V izposojevalnici Zelijo imeti evidenco izposoje plovil urejeno tako, da bodo lahko ob vsakem
trenutku ugotovili, ali je plovilo izposojeno, kdo in kdaj si ga je izposodil ter kdaj ga je vrnil.

V primeru, da je stranka kriva za poskodbo plovila, Zeli Butpro, d. o. o., stranki poslati racun za
popravilo.

Pomagaijte butalskim strokovnjakom izdelati podatkovni model, ki ga bodo uporabili za izdelavo
relacijske podatkovne baze.

5.1. Narisite diagram ER, v njem dolocite enote (entitete), oznacite razmerja med njimi in
Stevnosti razmerij.

(6 tock)

5.2. Zavsako entiteto smiselno dologite lastnosti (atribute) in primarni kljuc.

(3 tocke)
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6. Butale so sicer na koncu sveta, pa vendar je tudi do njih pridel virus COVID-19. Z njim se je
okuzilo 777 Butalcev. Niso pa Butalci od muh, saj je vsak okuzZeni vedel, od koga se je nalezel.
Butalci so tudi slisali, da obstaja podrocje medicine, ki se imenuje epidemiologija, in da je za to
podrocje potrebno zbrati ¢im vec Stevilk, da lahko kaj pametnega poves.

Butalci bi ne bili Butalci, ¢e se ne bi naloge lotili temeljito. Vse okuzene Butalce so preselili v hiso
na koncu vasi, ki so jo imenovali Stiridesetka, in vsakomur med okuZenimi dodelili enoliéno
Stevilko med 1 in 777. Nato so na Stiridesetko nabili dolg trak papirja, ki je bil razdeljen na 777
razdelkov, pac toliko, kolikor je bilo okuZenih dus. Vsak okuzeni Butalec je v razdelek s svojo
identifikacijsko Stevilko vpisal identifikacijsko Stevilko tistega Butalca, od katerega se je okuzil. Na
primer Francot Turkavidel, ki je imel identifikacijsko Stevilko 105, j ﬁazdelek 105 vpisal Stevilko
241, ker je to identifikacijska Stevilka Fide Kljukca, od katerega se i‘é alezel. Nesre¢ni Lavdon
Stimani, ki je dobil $tevilko 5 in je prinesel bolezen v Butale, je vpisal 0.

6.1. Ceprav je okuZenih Butalcev 777, bomo pri tem vprasanju, da bo predstavitev obvladijiva,
predpostavili, da jih je samo 10.
Naj bo vsebina papirnatega traku na Stiridesetki shranjena v tej tabeli:
trak = {6 1, 10, 1, 0, 5, 3, 4, 1, 5]

Metka Hitra bi rada ugotowla;kaferl okuZEni Butaléc e ni okuzil nobenega drugega
Butalca. Pomagaijte ji, da se smiselno odlogi, in utemeljite odgovor.

i -LO ]e/ G:4ET\J1L¢11 @ck. A. CJQ {eLt(f;}VkL:) L_|
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. (2 tocki)
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6.2. Metki je dovolj ratunanja na prste, in Zeli napisati funkcijo NiOkuzil, ki izpiSe vse Butalce,
ki niso okuzili $e nikogar. Njena funkcija naj naredi priblizno toliko korakov (morda 2- ali
3-krat toliko), kot je velika tabela. Slednje je pomembno, ker zna biti v najslabSem primeru
poizvedba Ni okuzil precej potratna. Dopolnite:

def NiOkuzil (trak):
dolzina = length(trak) # dolZina tabele trak
= T X : y (3 tocke)
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6.3.

6.4.

sploh nalezel. Dopolnite funkcijo:

Il

|

i
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Ena od nevarnej$ih lastnosti virusa je njegova kuznost, ki opisuje, kako hitro se virus Siri.
Da bi Metka Hitra dobila ob&utek o kuznosti virusa, Zeli izracunati, koliko Butalcev je

povprecno nekdo okuzil. ToCneje, za vse, od katerih se je kdo nalezel, Zeli izraunati,
koliko se jih je v povprecju nalezlo.

Ponovno bomo zaradi obvladljivosti predpostavili, da je bolnih samo 10 Butalcev, in
ponovno naj bo vsebina papirnatega traku na Stiridesetki shranjena v tabeli:

> el
t¥ak: [6; 1, 10y I, 0; 5, 3» 4; 1, 5] 4

Koliko Butalcev se je povpre¢no nalezlo od enega Butalca?

o LG9 ||S

L2

. (2 tocki)

Metka Zeli napisati e funkcijo Kuznost, ki vrne, koli

utalcev se je povprecno nalezlo
od enega okuZenega Butalca. Pri tem se upo$ jeti

utalci, od katerih se je kdo

def WtOkuzTI(trak): > }(UGZ\« os‘f‘
[dolzina = length(trak) # dolZina tabele trak
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